

人生命运与人生态度

高 清 海

人来到世上,漂泊一生,吉凶祸福很难预料,生老病死更非自己所能左右。于是就生出了“命运”的观念,人们都企盼能有一个好的命运。

年轻人是不大相信命运的,或者说不怎么信服命运,因为他们还有精力也有时间去同命运较量、抗争,待到精疲力竭,人生之路将临尽头,回顾一生走过的路程,再看看其他同龄人各不相同的经历和结局,常常不由自主地便会借助“命运”去开脱、抚慰那些自己无法给出解释的行为遭遇和奇缘厄运,这并不令人奇怪。

我怎么也不会想到,我的一生会同抽象的哲学理论结下不解之缘,我更没有料到,今天竟然能够系列于“哲学家”的行列。这是命运吗?

少时我也像其他同龄人一样,有过宏伟高远的抱负,对美好未来的憧憬。我很愿意读书、动脑,但我爱好的是文学艺术,喜欢的是历史地理,对抽象理论不怎么感兴趣,更不要说思辨的哲学了。应该说我很崇敬哲学,对它缺少兴趣不是因为别的,而是在我看来它太深奥,简直高不可攀。但“命运”促使我最终还是走上了这条道路,那时不能说没有其他的道路可以选择,我却毕竟走上了这条道路。既然上了路,下一步就是怎样走好的问题。哲学理论虽然抽象艰涩,我自认我也并不聪慧,却不相信我会学不好、制不服它。在学习阶段,我经常要花费比别人多一半的时间,投入比别人多一倍的精力,做别人很少肯做的从零起步的笨功夫。对我来说已经没有闲暇、假日的观念,在北京学习两年,许多景点胜地是在工作多年之后再再去北京才观光过的。这或许就是对“命运”的一种抗争吧,最后我终于自认拿下了这个“堡垒”。现在回过头来总结,如果有可能让我重新选择一次人生道路的话,我也会像某位前人说过的那样,还是宁愿选择这条被认为十分艰难的道路,而不会选择别的轻松道路。在我看来,人生的乐趣就在这里,人生的价值和意义也是在这里。

作为一名教师,在二十六七岁的年龄就得到了副教授的高级职称,这是被人们十分羡慕、看作极其光彩的事。然而对我来说,它却并没有给予我什么荣耀之感,反而带来了意想不到的沉重压力。我完全承认,这只是一种机遇和际遇。就因为我比同龄教师早两年发表了两篇文章,而其时又正好碰上学校领导要在青年教师中选拔标杆、树立榜样,于是“命运”就落在我的头上了。这是天外飞来之福,我理所当然地成了众人效法的样板。这是发生在1956—1957年的事,到1958—1959年情况完全变化了。在新的“形势”下,一夜之间,我又变成应当被拔掉的“白旗”——走白专道路的典型,成了“众矢之的”。

生活看来很像戏剧,是福是祸是好是坏,很难完全断定。正如古代哲学家老子说的那样,“福兮祸所依,祸兮福所伏”。在这之后的长时期里,我都处在风口浪峰,跟随形势的

浪忽起忽伏。在需要“突出政治”的时候，我是白专典型；当着要倡导专业的时候，我又变成业务样板。不过，不论在哪种情况下，我始终信守我一贯的老老实实、清清白白、诚诚恳恳、坦坦荡荡的“做人”原则。我要做好教师的本职工作，就不能不去钻研业务，教好学生；我要忠于科学真理，就不能顺波逐浪，看风去改舵。吃点亏未必是坏事，占了便宜也不一定就是好事。我宁愿多一点儿傻气、痴气，也不能失去我的人格、信念。生活加于我的，都是对我的锻造和磨练。我不怕外来的压力，常常还要自己给自己施加压力，没有压力就难以成长。“学问”可以说就是这样压出来的，甚至是逼出来、挤出来、骂出来、打出来的。

我就是这样走到今天这一步的。这些，是否就算是“命运”，或是对“命运”抗争的结果？我说不出来。但是有一条，就是对待生活、尤其是对待人生的态度，同一个人的命运有着异常密切的关系，对此我是深信不疑的。

人的生命旅程，有不受人控制的前定性、他定性的一面。我们不能企望事事都随自己心愿，说“心想事成，万事如意”，那只不过是人们祝福的喜歌，谁都清楚是难能兑现的。人的自然生命有自然法则在支配，有生就有死，这是任谁也无法逃脱的；人的社会生命要受社会环境的制约，单独的个人也常常无力去左右。

但另一方面，人毕竟是具有自主性的自由、自觉的存在，人的历史是由人自己的活动创造的，个人的生活道路同样是由个人自己的脚印铺成的。人除了自然生命、社会生命之外，还有一个自我生命，这是要由每个人自己去创造的。在这里，身处历史和社会同样的舞台，每个人和每个人出演的戏剧角色与效果，却各个不同、大有分别。

我这里说的自我生命，也就是一个人的作为、事业、创造、成就、贡献，乃至荣辱、身价、地位、成败等等都包括在内。在我看来，在这里一个人的“命运”如何，是同他怎样看待人生、怎样对待生活、怎样理解生命的价值意义、怎样处理与社会和他人的关系，甚至同他的性情、素质、个性、品格、作风、心理都直接相关联着的。如果我说一个人的“性格”就是他的“命运”，这话听起来很难令人相信，因为说得似乎有点绝对。如果我们去仔细地观察人们的生活经历，就会发现这样的事情是屡见不鲜的：生活中总有无数条道路摆在我们面前，我们经常陷入无所适从的困惑当中，所以有时我们会感到运用自由也是件很烦恼的事，有的人就因此宁愿把命运交给“掷硬币”去判决；“机会”时时有也处处存在，然而“机遇”却只偏爱那些具备相应素质、具有果敢性格、事先有了充分准备的人，所以有人能“遇到”机会，有人则往往在机会面前“错过”了机会；工作中的成功或失败、目的抱负的实现或落空有些是难以掌握的，但许多时候往往就决定于能否坚持到最后一分钟、是否坚信自己能力再作一次的最后努力中；如此等等。

在我们个人的生活命运中，我们是控制着很大的活动空间的。我们之所以常常怨恨“命运”，会被命运牵着鼻子走，其中一个重要原因，是由于我们往往在实际把我们自己摆在了生活之外，把人生看成了异于我们自身的彼岸存在，因而便放弃了不断地审视自己的人生态度、调整自己的生活追求、锻炼自己的心理素质、强化自己的意志能力、培植自己的信念和信心，一句话，放弃了生命自觉的缘故。只要我们发挥出自觉性、主动性和能动性，我们是会有很大的作为的。

在这篇短文的最后，我要说一句与我专业有关的话，提醒刚刚踏上人生旅途的人千万不要忘记学习“哲学”，这对引导你们的人生航程肯定会有帮助的。

（作者系吉林大学哲学社会学院教授、博士生导师）〔责任编辑：刘晓英〕